

# Битва при Кюрюк-Даре

---



## Прочее

К началу весны 1854 года войска Кавказской армии расположены были: у Александрополя 17000, у Ахалцыха около 10000 и в окрестностях Эривани до 6000 человек. Кроме того, имелись еще отряды в Гурии и в других местах Закавказья силой всего до 22 тысяч человек. – Анатолийская армия турок (60 тысяч человек) стояла под стенами Карса; сверх того, отдельные корпуса находились в Батуми, Озургестах и Баязете. Военные действия открылись на нашем правом фланге, где 4 июня князь Андроников быстрым наступлением с 11000 человек разбил турок на голову у Чолока в Гурии. Несколько позднее, на левом фланге всего расположения на Кавказе, Эриванский отряд генерала Врангеля, для воспрепятствования туркам вторгнуться в наши пределы, атаковал их 17-го июня Чингильских высотах и, несмотря на неравенство сил (турок 16 тысяч, русских 5 тысяч), опрокинул их и занял Баязет. На место уволенного в отпуск князя Воронцова наместником Кавказа назначен был генерал Ред, которому предписывалось по возможности вести наступательные действия с целью занятия Ардагана и Батума. Поэтому 14 июня главные силы армии, то есть Александропольский отряд князя Бебутова (22000 человек), начали наступление направляясь к Карсу, осадить который, однако, не входило в предположение Бебутова по недостатку сил и средств. Продвинувшись до селения Кюрюк-Дара, Бебутов остановился и простоял близ него лагерем около месяца. Против русских, в 15 верстах по направлению к Карсу, стояла вся Анатолийская армия Зарифа-паши, который, по настоянию иностранных офицеров, 23 июля перешел в наступление. Между тем войска

наши, получив неверные сведения от лазутчиков о начавшемся будто бы отступлением турок, готовились преследовать их и рано утром 24 июля сами двинулись вперед, но едва прошли три версты, как наткнулись с наступавшими турками; последние, пользуясь превосходством своих сил, немедленно повели атаку на наши слабые части с фронта и правого фланга, направив часть сил в обход нашего левого фланга. Поле сражения представляло равнину; только к левому флангу нашему примыкал ряд значительных высот Караяла, с которых турки легко могли обстреливать продольно наше расположение. Выстроив войска в боевой порядок, князь Бебутов прежде всего озаботился овладением Караялом. Ряд энергичных атак пехоты и кавалерии заставили правое крыло турок остановиться. Бебутов обратился против центра их и, после весьма упорного и часто рукопашного боя, отбросил центр противника, израсходовав для этого уже почти все резервы. После этого наши атаки немедленно обратились против турецкого левого фланга, который в это время обошел уже наше расположение и рубил раненых. Атака увенчалась полным успехом: турки в полнейшем расстройстве отступили, потеряв до 10000 человек убитыми, ранеными и пленными; кроме того, у них разбежалось около 12000 баши-бузуков. Наша потеря простиралась до 3000 человек. Кюрюк-Даринская победа еще раз показала всему миру, сто сильные духом и дисциплиной кавказские войска, предводимые решительными, опытными военачальниками, могут выполнить самые невозможные задачи и пойдут за любимыми вождями на какую угодно опасность. Несмотря на блистательную победу, войска наши не рискнули, однако приступить к осаде Карса, не имея осадного парка и опасаясь встретить упорное сопротивление 40000 турецкой армии, сосредоточенной у Карса. Осенью русские отошли обратно к Александрополю.

Составитель: Группа офицеров Генерального Штаба. Москва, 1889.

